

## ОТЗЫВ

**Бергис Татьяны Анатольевны**

на автореферат диссертации Макаровой Оксаны Александровны «Особенности структурной организации профессионально важных качеств операторов получения непрерывного стекловолокна на различных этапах профессионализации», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика

Диссертационная работа Макаровой О.А. посвящена научному обоснованию наличия различий в структурной организации профессионально важных качеств операторов получения непрерывного стекловолокна в зависимости от этапа профессионализации. Автором определены особенности набора этих качеств на трех различных этапах профессионализации у операторов.

Диссертация представляет собой научный труд, в котором нашли развитие теоретические положения о профессионально-важных качествах специалиста и их влиянии на успешность в профессиональной деятельности. Тем самым тема исследования представляет интерес для психологии труда.

В теоретической части работы автор определяет теоретико-методологические основания диссертации, проводит анализ подходов к проблеме профессиографирования и исследования психологических особенностей профессии, профессионально важных качеств субъекта труда, существующих в отечественной и зарубежной науке. Соискатель раскрывает понятие профессионально важных качеств и их структуры. Помимо этого автором самостоятельно разрабатываются профессиограмма и психограмма оператора ПНС.

Во второй главе автор уделяет внимание описанию хода эмпирического исследования, его выборки, методов. Там же представлены основные результаты по диагностике и анализу структуры ПВК в трех разных группах испытуемых.



Макарова О.А., используя в качестве основного метода исследования структурный анализ, выделила и описала различия между операторами, находящимися на различных этапах профессионализации.

Теоретические и практические данные позволяют утверждать, что на различных этапах профессионализации операторы ПНС имеют специфический, отличный от других, набор профессионально важных качеств. Также автором была установлена внутрисистемная динамика ПВК, роль которых в системной организации повышается и снижается, и за счет этого влияет на успешность труда. Полученные в исследовании результаты могут быть использованы в профессиональной подготовке операторов ПНС, при принятии их на работу или последующем сопровождении в рамках профессиональной деятельности. Также они представляют ценность для развития представлений о психологических особенностях субъекта операторского труда.

Для достижения поставленной цели автор использует в работе большой набор психодиагностического инструментария. Для обработки полученных результатов используются разнообразные методы статистической обработки данных, что позволяет автору доказывать выдвинутые гипотезы и делать обоснованные выводы.

Основные результаты диссертации были представлены на многочисленных конференциях и публиковались в виде научных трудов.

В целом, следует отметить, что диссертационная работа Макаровой О.А. является самостоятельным научным трудом, обладающим логикой построения этапов исследования и изложения его результатов. Обозначенное дает основание утверждать, что диссертация в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).



Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом кафедры «Педагогика и психология» Тольяттинского государственного университета Бергис Татьяной Анатольевной.

**Сведения о составителе отзыва:**

ФИО: Бергис Татьяна Анатольевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: –

Должность: доцент кафедры «Педагогика и психология»

Место работы: ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», Гуманитарно-Педагогический институт

Адрес: 445020, Самарская область, г. Тольятти, ул. Фрунзе д. 2 Г, каб. У-203

Телефон: +7 (8482) 44-91-99

E-mail: [kdpp@tltsu.ru](mailto:kdpp@tltsu.ru)



*Т.А. Бергис*  
(Бергис Т.А.)